

聚焦金融改革 激发区域活力 ③

瞄准供给侧，山东金改显成效

□ 本报记者 李铁
本报通讯员 王雅琦 吕文涛

作为我省金融改革的纲领性文件，《关于加快全省金融改革发展的若干意见》（下文简称“金改22条”）瞄准供给侧，推出了一系列有力度、有突破的改革措施，将全省金融改革发展提升上新台阶。在日前召开的新闻发布会上，省金融办主任李永健表示，要继续贯彻“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”工作要求，全力推进金融领域供给侧结构性改革，促进金融服务现代化、便利化、普惠化。

强供给： 提升传统金融行业服务水平

把保险卖给农民，对于保险公司曾经是个难题，而现在却不愁销路。在滕州市界河镇幸福楼村，村民孙光勇告诉记者，到了投保期，不用挨家挨户宣传，大家都主动咨询购买保险。

孙光勇所说的保险是指我省开展的马铃薯目标价格保险试点，当市场价格低于目标价格时，以保险公司赔付的形式，最大限度地减少和降低价低造成的种植损失。自2015年春季开始，滕州市累计投保面积达27.19万亩，25035户参保农户自交保费729万元，共获得赔付2925万元，户均增收877元。

从全省范围来看，与国计民生密切相关的农业保险、责任保险、养老保险等产品服务不断创新，保险供给持续优化。在蔬菜目标价格保险之外，藻类风力指数保险、海产品风力指数保险、蔬菜价格指数保险、牛奶

价格指数保险、海参气象指数保险等相继推出，章丘开发中药材、沾化开发冬枣、东阿开发肉驴等地方特色均可得到保险覆盖。2015年，我省实现农业保险保费收入17.74亿元，是2012年的2.07倍，今年上半年又同比增长19.5%。

不仅仅是保险，地方金融组织正在深耕“三农”和小微企业客户，强化基层金融服务的供给力度。7月26日，枣庄市台儿庄区恒信嘉小额贷款公司设立方案获得批复，我省小额贷款公司已覆盖全省137个县（市、区），实现了全省县区全覆盖。截至6月末，全省已有110个县（市、区）设立了覆盖（控）区的融资担保公司，机构县域覆盖率达到86.13%，业务实现了县域全覆盖。

调结构： 优化直接融资和间接融资比例

主要依赖银行间接融资——资本市场发展薄弱是我省金融改革前的现实情况，调结构成为贯穿金改三年的重点任务。省金融办副主任初明锋表示，“金改22条”出台以来，我省直接融资规模快速增长，五年以后，山东直接融资规模增量占比预计达到30%，实现直接和间接融资相对均衡。

继续发挥银行业融资主渠道作用。山东积极协调落实降准降息、金融支农支小、促进民间投资等国家政策，通过完善考核激励机制、创新抵押质押等措施，推动银行机构改善和创新服务，深入挖掘资金供给潜力，努力满足实体经济融资需求。截至今年6月末，全省本外币各项存贷款余额分别达到8.36万亿元和6.31万亿元；本外币贷款增量

连续7年均超过5000亿元。在间接融资之外，借助多层次资本市场发展直接融资。2015年，全省股票、债券两项直接融资达到4591.7亿元，是2012年的2.53倍；今年上半年达到2681.2亿元，同比增长57%。

这与我省积极推动多层次资本市场有直接关系。全省上市挂牌数量增加，截至今年6月末，全省上市公司达到259家，比2012年末增加15家；“新三板”挂牌企业从无到有，已发展到461家；区域股权市场进入快车道。齐鲁股权交易中心自2013年以来累计帮助企业融资200亿元，挂牌企业总量达到747家，比2012年末增加631家；蓝海股权交易中心挂牌企业达到353家，总市值540亿元，展示企业达到1537家，实现多元化融资35亿元。

我省还大力推动规模企业规范化公司改制工作，为企业对接资本市场创造基础条件。2015年全省纳入规范改制范围的企业3.55万家，全年完成改制任务的企业达到4155家，占11.72%。今年上半年又改制了1720家。

抓改革： 为金融发展保驾护航

“金改22条”发布后，省委、省政府成立了全省金融改革发展领导小组，全面负责金融重要决策和重大政策措施落实，持续加强顶层设计和统筹规划，在金融改革创新、地方金融监管、普惠金融发展等方面，推出了一系列政策措施。3年来，按照营造环境、夯实基础的发展思路，着力解决制约金融改革发展的体制机制问题，政策、信用、法制、人才等发展环境建设取得突破性进展。

金融考核激励机制不断完善，各级普遍将金融业发展情况纳入考核范围，省级层面将普惠金融发展指标列入地方政府科学发展观综合评价体系，进一步激发了地方政府发展金融业的积极性和主动性。

财政金融联动效应明显加强，通过贷款风险补偿、鼓励上市挂牌、保费补贴、发展政策性担保、设立政府股权投资引导基金等方式，较好发挥了财政资金撬动社会资本和金融市场资金的杠杆作用。

社会信用体系建设步伐加快，中小企业和农村信用数据信息库建设顺利推进，省级公共信用信息平台建设取得阶段性成果，信用联合奖惩机制初见成效；青岛、潍坊、威海、德州、荣成五市成功入选全国创建社会信用体系建设示范城市，数量居全国首位。

地方金融监管和法制建设取得突破。山东省政府制定出台《关于建立健全地方金融监管体制的意见》，在全国率先建立了地方金融监管体系。目前全省17个市、137个县（市、区）已全部独立设置金融工作机构，并加挂地方金融监督管理局牌子，承担地方金融监管职责；同时建立了事前审核、年度审查、分类评级、高管约谈、行业自律等监管制度，并加强与中央金融监管协调配合，初步构建了上下协调、完整覆盖的区域金融监管局面。

值得一提的是，经省十二届人大常委会第二十次会议审议通过，《山东省地方金融条例》已于今年7月1日正式施行。这开创了省级地方金融监管立法的先河，为实现中央和地方分层有序监管、促进地方金融发展和风险防范提供了有力的法律保障。



□CFP供图

伴随着楼市的火爆，住房租赁市场也迎来了一波热潮。国家统计局最新发布的数据显示，租赁房租价格已连续7个月上涨，8月环比涨幅也保持在0.4%的较高水平。尽管按照以往惯例，随着毕业、求职旺季渐近尾声，主要热门城市租房市场将逐渐回归平静，但鉴于房产交易市场依旧活跃且缺乏有效调控措施，房租价格或成为今后物价篮子中新的不稳定因素。

58同城于近日发布的《2016上半年租房市场报告》显示，今年上半年各大城市租金、租房需求持续攀升。其中，一线城市中的上海、北京、深圳每套住宅平均月租金都超过了4000元，上海更是以每套每月5133.91元的价格成为内地租金最贵城市。与楼市的冷热不均类似，上海、北京等超大城市与其他二三线城市的租金也有较大差距。整体来看，二三线城市的租金在每套每月2000-3000元之间，上海的租金水平是很多二三线城市的2-3倍。（据《北京商报》报道）

资本与科技双翼助力全球化战略发展

三角轮胎在沪开锣 我省上市公司达261家

□记者 刘兵 报道

本报上海电 9月9日，三角轮胎股份有限公司顺利完成首次公开发行程序后，在上海证券交易所成功上市，股票代码“601163”。截至目前，伴随着三角轮胎的顺利上市，我省在境内上市公司总数达到169家，境内加境外上市公司总计261家。

根据发行公告，三角轮胎此次公开发行股票价格为22.07元/股，发行股票数量20000万股，募集资金总额为44.14亿元。所募集资金扣除发行费用后，将投资于年产200万条高性能智能化全钢载重子午胎搬迁升级改造项目，以及南海新区800万条高性能乘用车胎转型升级项目。

“公司上市实现了产业资本和金融资本的高度整合，我们将以此为契机，进一步

推动和实施全球化品牌战略。”三角轮胎董事长丁玉华表示。

据了解，多年来，三角轮胎实施全球化发展战略，市场网络覆盖全球170多个国家和地区，并在北美、欧洲、俄罗斯、印度等地设立了分支机构，同时在北美建立了研发中心。目前，三角轮胎已经成为全球工程子午胎和巨胎四大供应商之一，并与卡特彼勒、特雷克斯、斗山、现代、沃尔沃等公司建立起全球合作关系。

此次三角轮胎完成首发并在上交所挂牌上市，成功挺进资本市场，实现了产业发展与资本市场的深度融合。“所募集资金到位后，公司投资项目所需长期资金基本得到解决；同时为公司引入多元化的投资主体，优化公司股权结构，有利于完善公司的法人治理结构。”丁玉华表示。

谈到今后的发展战略，丁玉华认为应该继续坚持全球化的战略定位，以“转型升级”为主线，以科技创新为动力，不断进行管理模式、商业模式、制造模式创新，持续优化市场结构和产品结构，加快构建绿色低碳可持续发展的新型生产模式和全球品牌价值链，推动“产品增值”和“品牌升值”并驾齐驱。

“三角轮胎始终专注于科技创新，致力于研发、设计、制造和销售优质的道路和非道路轮胎产品，适应全球不同地域、不同消费群体、不同使用特点的用户。”丁玉华说，此次登陆资本市场对于三角轮胎而言，是一个崭新的开始。

技术是三角轮胎企业发展的灵魂。据了解，目前该公司已相继建设国家级企业技术研发中心、国家工程实验室、国家工

业设计中心，同时担负着国家标准和行业标准的相关制订工作。2008年，三角轮胎“巨型工程子午线轮胎成套生产技术与设备开发”项目，获得国家科技进步一等奖，这是中国轮胎行业取得的最高科技奖项。

相关资料显示，三角轮胎是轮胎行业领军企业，是国内主要的轮胎制造商和供应商之一，其业务范围涵盖高性能商用车轮胎、乘用车轮胎、斜交工程胎、子午工程胎、巨型子午线轮胎及特种轮胎，主要经济指标在国内同行业位居前列。

根据中国橡胶工业协会发布的2015年度中国橡胶工业百强企业，该公司在主导产品轮胎类中排名第三。另据美国专业媒体《橡胶与塑料新闻》和《轮胎商业》统计，三角轮胎2013年至2015年在世界轮胎75强排名中，分别位居第16、15、15位。

建立风险补偿基金，银、政、保风险共担，政府全额补贴保费

保险精准扶贫的曲阜实践

坏账损失。

据悉，曲阜市设立“扶贫开发小额信贷担保风险补偿金”，2016年度风险补偿金规模300万元，用于风险补偿，以后根据需求可逐步扩大风险补偿金规模。将风险补偿金中的100万元资金存入监管账户，并由曲阜市扶贫办、财政部门会同银行、三方共同监管，专户管理。若发生风险，银行、人保财险公司和政府将按照2:4:4的比例承担风险。

据曲阜市扶贫办主任孔祥龙介绍，按照放大10倍的原则，可撬动贷款3000万元。曲阜农商银行董事长王成峰说，按照扶贫担保基金放大10倍的标准，贫困户只要有劳动能力、还款意愿，不需要提供其他担保，即可发放贷款。

人保财险山东省分公司责任险处副处长马加平也表示，该项业务正式启动后，要争取与扶贫办、合作银行合作，完善审核、审批流程，提高效率，尽快完成3000万元的放款任务。

针对贫困户群买不起保险的情况，曲阜市由财政出资为新型农业经营主体、贫困户购买保证保险。对建档立卡贫困户农户执行每年2%的费率，由政府全额补贴。

为实现金融扶贫“双保险”的效果，曲阜财政还列支23万元加上济宁市财政下拨26万元，共计49万元为全市16222名贫困人口购买了意外保险。山东省扶贫办金融工作组副组长王波核算过，济宁市是全省唯一一个安排保险专项资金的市。在补贴保费的同时，当地还实施了贴息

政策。曲阜市对于建档立卡的贫困户的贷款执行央行公布的同期同档次贷款基准利率，对于扶贫新型农业经营主体等执行贷款利率上浮最高不超过央行公布的同期同档次贷款基准利率30%，并不附加其他贷款条件。

孔祥龙介绍，济宁市拨付225万元加上曲阜市配套100万元，共计325万元作吸纳贫困户就业企业及贫困户贷款的贴息资金，设立第三方账户。对建档立卡贫困户贷款实行全额贴息，对新型农村经营主体贴息率不超过3%。

无论是银行贴息还是保险补贴，两项福利政策的最大受益者均指向建档立卡贫困户。王波说，这就是精准扶贫的实质，要确保不能以扶代贫，更不能以扶富代替扶贫。

■编辑手记

在金融精准扶贫的战略下，社会各方都在讨论如何有效地实施精准扶贫，但说来说去总是侃侃而谈，做起来确是难上加难。难点就在于对保险行业的实际运行机制不了解，拿捏不好保险扶贫的分寸，也更加忽视了保险机构归根到底是企业，需要可持续发展。更为紧要的是，有很大一部分贫困群体对保险的功能和作用一无所知，从未接触过保险产品。

曲阜开了一个好头，将政府引入扶贫机制中，为贫困群体提供全方位支持，也为保险和银行机构提供风险兜底。它的意义不止于此，政府的积极参与，激发了贫困群体购买保险的积极性，也起到了增信的功能，同时还给了各方将扶贫工作办好的信心。

省管企业“两学一做” 宣讲团到泰山保险宣讲

□记者 李铁 报道

本报济南讯 9月6日，省管企业“两学一做”宣讲团成员、山东机场有限公司党委副书记高长生到泰山保险作宣讲报告。报告会采取电视会议的形式进行，泰山保险总公司领导班子、部门负责人和全体党员在分会场参加会议，各分公司和中心支公司领导班子、部门负责人和全体党员在分会场参加会议。

高长生的宣讲报告紧紧围绕“两学一做”学习教育精神实质，从“两学一做”学习教育的重要意义，在如何做到融会贯通、知行合一等方面作了深入浅出的阐述。他强调，在全体党员中开展“两学一做”学习教育，是党中央站在全局和战略高度，为深化党内教育作出的又一重要部署。对“两学一做”学习教育，中央、省委和省国资委党委高度重视，各级党组织、广大党员要积极响应上级党委号召，深刻理解和把握“两学一做”学习教育的重大意义、原则要求和目标任务，以饱满的政治热情、高度的政治自觉，积极投身“两学一做”学习教育，确保实现预期目标。

2016年交通银行特教园丁奖 表彰活动举行

□记者 李铁 报道

本报南京电 9月8日，由中国残联、教育部、交通银行联合举办的2016年“交通银行特教园丁奖”表彰活动在南京特殊教育师范学院举行，201名来自全国各地的优秀特教教师荣获这一奖项。

本次表彰活动旨在弘扬优秀特教教师先进事迹，赞扬特教教师爱岗敬业、无私奉献的美好品德，同时表彰为祖国特殊教育事业做出突出贡献的特教教师代表。

据悉，“交通银行特教园丁奖”是“通向明天——交通银行残疾青少年助学计划”下设的一个奖项。2007年交行在重组20周年之际，启动了“通向明天——交通银行残疾青少年助学计划”，由交行在10年的时间内向中国残疾人福利基金会捐资1亿元，定向用于中国残联开展有助于支持残疾青少年教育事业的专项项目。项目执行近十年来，已拨付善款1亿元，3.2万余名残疾学生得到资助，126所特教学校得到补贴，1400位优秀特教教师和1142位优秀残疾学生获得表彰，5280名特教教师受益于助学计划支持的培训，为中国残疾青少年的特殊教育事业作出了贡献。

鲁证期货在济举办铝期货 品种市场宣传服务系列活动

□记者 李铁 报道

本报济南讯 由鲁证期货股份有限公司承办，上海期货交易所组织的“铝期货品种市场宣传服务系列活动”，于8月30日在济南举办，山东省内铝品种相关企业及投资者70余人参加了本次活动。

上海期货交易所监察部罗婷、北京安泰科信息开发有限公司高级分析师霍云波、鲁证期货研究所副所长孟宪强、鲁证期货有色金属事业部总经理助理杜军堂，分别就2016年宏观经济形势、铝期货品种价格分析及展望、铝期货品种的投资策略、期货交易中的风险管理等主题进行了精彩的演讲。此次活动为与会者掌握国内宏观经济的发展动态，了解铝产业的发展趋势和市场行情变化，学习利用金融衍生品工具促进企业的发展，提供了较好的学习交流的平台。